

城镇新增就业人数达到  
**613**万人

**230**万  
城镇失业人员实现再就业

**72**万  
就业困难人员实现就业



基本养老保险参保人数达到**92199**万人,  
比去年底增加**650**万人

基本医疗保险参保人数达到**119488**万人,  
比去年底增加**1807**万人

工伤保险参保人数达到  
**22876**万人,

比去年底增加  
**153**万人



本报记者 李心萍

## 稳中向好,就业市场释放积极信号

年中回眸,这是就业稳中向好的半年。“稳”体现在越来越多的劳动者找到工作,就业规模持续扩大。今年1—5月,城镇新增就业人数达到613万人,还有230万城镇失业人员实现再就业,72万就业困难人员实现就业。

“稳”还体现在劳动者“饭碗”越端越牢,失业率指标处于低位水平。一季度末全国城镇登记失业率3.89%,同比下降0.08个百分点。5月份,全国城镇调查失业率为4.8%,比去年同期下降0.1个百分点。

“好”体现在求人倍率达到历史新高,用工需求热度不减。100个城市公共就业服务机构的供求数据显示,一季度劳动力市场保持活跃,求人倍率达到了1.23的历史新高,岗位需求大于求职人数。制造业用工稳定扩张,需求同比增长5.2%,高于总需求增速0.7个百分点。

“好”还体现在重点群体就业稳中有增,越来越多人开启幸福生活的大门。一季度末,外出务工农村劳动力总量17441万人,比去年同期增加188万人。就业困难人员就业43万人,同比增长2万人,也创下历史同期最高水平。截至5月末,累计帮扶781万建档立卡贫困人口实现就业。

“作为国家宏观调控的重要指标,就业市场稳中有进,释放出积极信号,说明我国经济总体运行平稳。”人社部新闻发言人卢爱红说。

“今年以来,我国经济总量持续扩大、经济结构持续优化,有力带动了就业增长”,卢爱红说,特别是服务业比重持续加大,一季度末服务业在经济中的比重达56.6%,对就业拉动能力进一步增强。

此外,随着商事制度、“放管服”等改革的推进,新发展动能持续增强。“一季度我国新登记企业132万户,日均新登记企业1.47万户,创业带动就业的倍增效应得到了持续发挥。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣说。

## 职工工资合理增长有盼头,退休人员保障越来越好

这是劳动者更有奔头的半年。最低工资标准接连调整,工资合理增长有盼头。2017年,全国有20个地区调整了最低工资标准, (下转第二版)

## 经济形势年中看

# 浙江安吉黄杜村为贫困地区捐赠1500万株茶苗 “让他们像我们一样富起来!”

本报记者 王慧敏 方敏

7月初的浙西北,时而酷热、时而暴雨、时而下起冰雹。变幻多端的天气,搅得宋昌美很是不安,时不时要到茶苗基地瞅上两眼。

“茶苗是捐给贫困地区的,万万含糊不得!”碰到宋昌美,她刚从茶苗基地回来,鞋和裤脚都沾满了水。

今年4月9日,浙江省安吉县溪龙乡黄杜村20名党员给习近平总书记写信,汇报了村里种白茶致富的情况,满怀深情地说“吃水不忘挖井人,致富不忘党的恩”,提出捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。宋昌美便是20名党员中的一位。

近日,习近平总书记作出重要指示强调,增强饮水思源、不忘党恩的意识,弘扬为党分忧、先富帮后富的精神,对于打赢脱贫攻坚战很有意义。

## 黄杜村能富起来,是党和政府帮扶的结果

骤雨初歇,绿油油的茶田飘着如纱似的薄雾,仙境一般。“我们能富起来,是党和政府

帮扶的结果。替国家分忧,是我们的责任。”宋昌美忆起往昔:

30年前的黄杜村,穷得叮当响。这个躲在浙西北群山杳杳里的村庄,除了山,还是山——人均不足7分耕地。而这些地,多是零零散散的坡地,无论种麦还是种稻,产量都很低。1990年宋昌美嫁过来时,丈夫家里买不起鱼,按照当地风俗,招待客人又不能没有鱼,就只好用木头刻一条鱼放在餐盆里,算个大菜,图个彩头。

政府一直想方设法帮助山里人脱贫,组织了一次又一次“会诊”。1995年,科研部门发现这里的土质、气候、积温、海拔适宜白茶生长,建议政府推广。乡党委和政府迅速作出了建设“千亩白茶基地”的决定。可是,困于旧有的耕作模式,村民们响应者寥寥。于是,乡干部走街串巷,一村村宣讲,一户户游说,可嘴皮磨破了,效果依然不佳。

碰了“硬钉子”,乡里没有放弃。农民没钱买茶苗,乡政府给补贴;农民不懂栽培技术,乡政府便从中国茶科所、浙江大学请来技术人员对农民进行培训,还给参加培训的农

民每人每天10元补贴……

为民着想,就受欢迎。随着乡政府上述措施的出台,农民由不愿种到抢着种。到1998年底,溪龙乡千亩茶园如期完成。

因势利导,安吉县政府开始在全县范围内推广黄杜村种植白茶的经验。2001年,安吉白茶种植突破万亩。2003年,黄杜村村民人均年收入超过万元。门口停着宝马来,家里住着别墅,城里还有洋房……昔日的穷媳妇宋昌美如今也富了起来。

黄杜村植“富”的成绩,得到时任浙江省委第一书记习近平同志的重视。2003年4月9日下午,习近平同志来到黄杜村,他蹲在茶田边的田埂上,细细询问种茶细节和茶农需求。

“一片叶子富了一方百姓。”“一片叶子成就了一个产业。”习近平同志对黄杜村的富民举措给予充分肯定。

习近平同志的赞扬,更加坚定了茶农种茶致富的信心。2004年,安吉白茶面积升至5万亩;2010年,接近10万亩。15年来,茶农们牢牢遵循习近平同志的指示,一心一意,在多种茶、种好茶上下功夫。

## 吃水不忘挖井人,致富不忘党的恩

饮水思源。富起来的村民,念念不忘党和政府的恩德。

今年1月2日,在“坚定‘两山’路,奋进新时代”主题实践活动中,溪龙乡党委召开“千人干群大会”,各村围绕“我们有今天,靠谁?我们富裕了,该做什么?”主题开展了思想大讨论。

在黄杜村,看着两个大问号,村民们都有话要说。

村民叶娟君说:“那时候我们没钱种白茶,是市、县、乡各级相关部门压缩办公经费,最后挤出10万元扶持资金给我们,这才开了头。” (下转第四版)

## 打赢脱贫攻坚战

域协调发展、协同发展、共同发展,有助于加强区域合作、优化产业布局、拓宽对内对外开放新空间,有助于实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标,充分彰显了我们的政治优势和制度优势,必须长期坚持下去。

党的十八大以来,脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。当前,脱贫攻坚已经到了决战决胜阶段。“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”各级党政机关、人民团体、企事业单位、社会组织、各界人士等积极参与脱贫攻坚工作,坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量有机结合的“三位一体”大扶贫格局,必将凝聚起脱贫攻坚的强大力量。聚力、汇众智、集众志,构筑全党全社会扶贫的强大合力,不断涌现饮水思源、先富帮后富的扶贫典型,我们就能打赢脱贫攻坚战这场硬仗,确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。

# 饮水当思源 先富帮后富

本报评论员

吃水不忘挖井人,致富不忘党的恩。这是革命年代人民群众的朴素心声,也是新时代脱贫百姓的热情礼赞。

“增强饮水思源、不忘党恩的意识,弘扬为党分忧、先富帮后富的精神,对于打赢脱贫攻坚战很有意义。”近日,习近平总书记对浙江省安吉县黄杜村农民党员来信提出向贫困地区捐赠白茶苗一事作出重要指示,肯定当地干部群众主动帮扶贫困地区群众的精神,勉励大家把帮扶困难群众这件事做实做好做出成效,带动更多人为脱贫攻坚贡献力量。

殷殷嘱托,给人温暖,催人奋进。

落其实者思其树,饮其流者怀其源。从20多年前全县有名的穷村,到如今远近闻名的“白茶第一村”,黄杜村走出一条经济与生态共生、互促共进的绿色发展之路,让“一片叶子富了一方百姓”“一片叶子成就了一个产业”的故事成为致富典范。“我们有今天,靠谁?”“我们富裕了,该做什么?”当地干部群众的思考,彰显一个朴素的道理:脱贫致富的接力奋斗,离不开中国共产党的坚强领导;翻天覆地的生活变化,源于“先富帮后富”的发展逻辑。

黄杜村向贫困地区捐赠白茶苗的举措,是中国多层次、多形式、全方位扶贫协作和对外支援格局的一个缩影。在广西,广东援建的移民异地安置新村,见证了“两广一家亲”的区域合作;在宁夏,“闽宁情谊割不断”的花儿民歌,道出福建宁夏两省区齐心协力战胜困难的亲密协作;在云南,“沪企入滇、滇品入沪”的经贸往来,成为上海和云南两地从单向帮扶到合作共赢的生动注脚……事实证明,实施扶贫协作和对外支援,开创了优势互补、长期合作、聚焦扶贫、实现共赢的良好局面,有助于推动区

# “向阳红03”科考船起航

将前往西太平洋、东太平洋等区域执行中国大洋50航次科考任务



本报北京7月14日电 (记者刘诗瑶)记者从自然资源部获悉:“向阳红03”科考船14日从厦门出发,将先后前往西太平洋、东太平洋等区域执行中国大洋50航次科考任务,预计2018年12月完成任务返回厦门。

本航次将执行我国深海战略专项“蛟龙探海”工程的重要任务,分A段和B段,共计150天,航程约15000海里。其中,A段为第一航段,为期50天,主要在中国大洋协会多金属结核合同区开

展资源和环境、生物多样性调查,获取合同区环境基线数据和样品。B段分为第二、三航段,为期100天。第二航段主要在东太平洋中国五矿集团公司多金属结核合同区开展资源和环境调查,进一步了解合同区资源概况;第三航段主要在东太平洋中国五矿合同区和东太平洋中国大洋协会合同区开展资源和环境基线调查。此外,科考队员们还将在航路开展水体放射性、海洋微塑料等海洋环境热点问题的调查。

“向阳红03”科考船为中国自主设计与建造,综合观测技术能力达到国际一流水平的科学考察船,具备海洋动力、地质与地球物理、生物生态、海洋化学等环境综合科考能力,目前已安全航行6万多海里,先后圆满完成全球变化与海气相互作用深海底质调查等科考任务,取得丰硕成果。

上图:7月14日,“向阳红03”科考船在厦门港准备起航。 新华社发

“按照今年竹笋的行情,每家贫困户可按比例分红收入3250元!”在四川省旺苍县尚武镇寨梁村农业专业合作社,村里的法律顾问何学文给65户贫困户讲解持股分红交底。

贫困户马红梅高兴地说:“以前总怀疑村干部‘暗箱操作’,现在村里有法律顾问把关,我们脱贫更有信心了。”目前,旺苍县为全县97个建卡贫困村都免费配备了法律顾问。

实施精准扶贫以来,四川先后出台《四川省农村扶贫开发条例》《关于进一步加强法治保障服务脱贫攻坚工作的意见》《贯彻〈关于创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见〉实施办法》等,通过法治“活水渗透”,助推20个贫困县摘帽、6206个贫困村退出、454万贫困人口脱贫。

## 精准滴灌——培育法律意识

走进广元市利州区工农镇大塘村,百年老树下原本杂草丛生的校园,变成了法治文化宣传阵地,“讲授内容都是村民集体选定的。”村法律顾问秦碧坤说。“贫困村法律意识不强是个普遍现象。”广元市利州区委书记刘襄渝告诉记者,他们在贫困村开展“春雨滴灌”法治宣传教育行动,实施贫困地区“法治

星火”培养计划,落实“六个一”:一村一法律顾问、培养一批法律明白人、建立一个法律援助点、完善一部村规民约、帮助群众掌握一套维权方法、化解一批矛盾纠纷。同时,在贫困村推行移动法庭、坝坝庭审、背篋法官等巡回审判服务。今年以来,全区接受法律援助的困难群众达3500余人次。

目前,四川各地分门别类推进规范化、制度化、法治化建设,各县乡研究制定贫困村法律援助制度、培养贫困村法律明白人等10多项具体措施,“精准滴灌”培育贫困地区群众的法律意识。甘

# 法治活水精准滴灌四川贫困乡村——“我们脱贫更有信心了”

本报记者 刘裕国 王明峰 张文 宋豪新

孜藏族自治州色达县利用“农牧民夜校”“马背宣讲”等平台,主动上门开展政策支持、法治保障;凉山彝族自治州以贫困地区为重点,采取送法下乡、双语宣传等多种形式,开展脱贫攻坚政策法规普法宣传活动2225场(次)。

贫困村要脱贫,带头人很重要。“村里有了法律顾问,我们回来创业也放心了。”6月10日晚,通江县瓦室镇鹿鸣村,刚听完法律大讲堂的村民张学凤说,前年他回乡创业时,流转土地遭遇纠纷,村法律顾问张群组织双方进行调解,如今成功流转土地290余亩,种上木瓜等经

济作物和黄精、海棠等中药材。四川仍以“五个百分百”为重点,破解贫困群众司法救济救助难题,努力实现百分百的贫困群众打得官司、百分百的贫困群众法律服务费用零支付、百分百的贫困群众手机普法掌上通、百分百的贫困村法律顾问全覆盖、百分百的贫困村治安视频监控村村通。

## 契约监管——让脱贫多一重保障

色达县年龙乡俄热村里,新注册成立“牦牛养殖专业合作社”正举行母畜发放仪式。村民按照约定提供奶制品,合作社则依法履行收购和销售义务。村民泽仁说:“有了合同,我们不等不靠,放心抓生产就行了。”

前不久,参加大英县法治产联体合作的先锋农牧有限公司法人代表潘小飞,将50万元花椒收购款送到了大英县高山村、登荣村村民的手中。“签合同时就说要给我们60%的利润。”村民张荣高兴地领到半年的收入4220元,今年肯定能脱贫。

张荣所说的“合同”,是在村法律顾问唐勇的全程陪同下,村两委同先锋农牧有限公司谈判了整整两天签订的。 (下转第四版)

## 上半年全社会用电量同比增长9.4%

本报北京7月14日电 (记者丁怡婷)记者从国家能源局获悉:6月份,全社会用电量5663亿千瓦时,同比增长8%。分产业看,第一产业用电量65亿

千瓦时,同比增长9.4%;第二产业用电量4037亿千瓦时,同比增长6.6%;第三产业用电量892亿千瓦时,同比增长13.2%。城乡居民生活用电量669亿千

瓦时,同比增长9.4%。

1—6月,全社会用电量累计32291亿千瓦时,同比增长9.4%。分产业看,第一产业用电量328亿千瓦时,同比增长10.3%;第二产业用电量22336亿千瓦时,同比增长7.6%;第三产业用电量5071亿千瓦时,同比增长14.7%。城乡居民生活用电量4555亿千瓦时,同比增长13.2%。